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În 2009 se îmlpinesc 100 de ani de la naşterea pictorului Ion Ţânţaş, oşan prin locul naşterii – 
satul Tur, aşezat pe valea cu acelaşi nume, în aval de Negreşti Oaş, prin nume, frecvent întălnit în 
oşenime, nume în care se alătură multe din acele sunete, ce diferenţiază sonor, limba românilor de alte 
limbi, dar mai ales prin simţire, fapt atât de generos demonstrat prin opera sa. Trăindu-şi o bună parte a 
adolescenţei şi întreaga perioadă activă departe de colectivitatea în care a copilărit, rămâne marcat 
iremediabil de nostalgia spaţiului acestei oaze aproape închise, care a fost Oaşul1. Românii, şi nu 
numai, cu urechea sau ochiul înnobilate de erudiţia de excepţie, care au avut şansa să intre în acest 
spaţiu în prima jumătate a secolului al XX-lea, au remarcat existenţa unei civilizaţii de o mare vechime 
conservată excepţional2. „... la noi, folclorul şi arta populară au fost din ce în ce mai preţuite odată cu 
promovarea artei primitiviste...valorificate tocmai pentru că în simplitatea, autenticitatea, forţa lor, se 
exprimă geniul poporului... Căluşarii sau unele dansuri vechi din Oaş, ne plac tocmai prin vitalitatea, 
ritmica, imaginaţia lor primitivă...”3 Ieşind dint-un astfel de univers, va purta cu sine, toată viaţa 
bucuria şi amprenta matricei satului său natal.    

Muzeul Judeţean Satu Mare este beneficiarul unei donaţii, făcută după dispariţia pictorului, de 
fratele acestuia, avocatul Vasile Ţânţaş, ce cuprinde o parte din arhiva familiei Ţânţaş. Printre 
documentele primite sunt acte de stare civilă ale membrilor familiei pictorului, fotografii, 
corespondenţă cu fratele şi cu prietenii, documente şcolare, precum şi două caiete în care pictorul îşi 
descrie amintirile copilăriei şi adolescenţei. Între filele acestea stă plinul sufletesc al minunatei 
copilării petrecute în sat, împletit cu dorul, tot mai puternic odată cu trecerea timpului, de locurile 
natale. 

A-şi scrie memoriile, a fost o intenţie serioasă a pictorului, dar el s-a stins prea devreme 
nereuşind să-şi finalizeze proiectul. După o primă tentativă de a le schiţa, le revede, le corectează şi 
revine cu o variantă nouă, selectându-şi anumite capitole asupra cărora să se oprească: Oaşul, părinţii, 
personajele satului, anotimpurile, sărbătorile, obiceiurile, şcoala, întâmplări, toate însoţite de jocurile 
copilăriei. Acestea au fost şi temele iconografice preferate, pe care le-a purtat cu sine toată viaţa, 
cărora abia la maturitate le conştientizează marea valoare. Unele capitole nu a reuşit să le dezvolte, 
cum ar fi cel referitor la perioada petrecută ca elev de liceu la Lugoj , în care o aminteşte pe Lia 
Gruiţă4, personaj care nu este menţionat în cele două caiete, şi capitolul „Student la Cluj”, perioada 
când renunţă la facultatea de drept, şi se dedică definitiv studiului picturii.  

Pentru a respecta acest proiect nefinalizat al lui Ion Ţânţaş, mă voi opri în acest mod asupra 
acestor însemnări.  

Iubirea necondiţionată a satului natal, a Oaşului în general, răzbate din primele pagini în care-i 
descrie pe oşeni5, muzica şi strigăturile lor, caracterul6, ca un ciudat amalgam de blândeţe a împăcării 
cu firea lucrururilor, ospitalitate, dar în acelaşi timp, iuţi la mânie şi rapizi mânuitori ai cuţitului, obiect 
ce nu lipsea din straiţa sau cureaua nici unui oşan, portul, dragostea lor de glie7. Această iubire şi-o 
mărturiseşte simplu, dar atât de cald „...ajuns acum bătrân...cele mai frumoase amintiri mă readuc pe 
meleagurile de unde m-am dezrădăcinat.”   

                                                 
1 Mică depresiune în nord-vestul Carpaţilor Orientali, cu o cultură populară foarte bine conservată până în ultimul deceniu 
al secolului XX. 
2 Din păcate, după 1989 această civilizaţie şi-a accelerat brusc şi iremediabil ritmul degradării.   
3 Petru Comarnescu, Confluenţe ale artei universale, Primitivismul în artă, Ed. Meridiane,1972, p.136. 
4 Proiect de capitol „ Liceul la Lugoj. Lia Gruiţă” 
5 „... nu poartă barbă, rareori mustaţă şi nu sunt numiţi nici baci, nici moşule, ci pe nume: Ioá, Văsâi, Mihai, Nicoară, 
Nonu”. 
6 “De când sânt nu am auzit pe cineva să se plângă de sărăcie sau să ceară bani împrumut” 
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Natură statică  

 
Personajele centrale ale copilăriei sunt părinţii pictorului. Tatăl, este „învăţător de şcoală 

confesională românească” şi diac la biserică. „El mai învăţa şi pe alţii diecitul, pe prietenul său Văsâi 
Melchii, pe Dănuţ, şi pe alţii, de-i trimitea mama în ogradă să nu-i umple capul. Eu însă trăgând mai 
bine cu urechea desluşeam că pe melodia troparelor se cânta un text lumesc, plin de haz”. Pictorul şi-l 
aminteşte pe tatăl său ca fiind sever, „pornit pe pedepse disciplinare”. „Tata nu mă putea prinde că era 
reumatic ...”. Cu tatăl său a venit să se înscrie la liceu la Satu Mare „şi acum mă văd în faţa teatrului 
din Satu Mare, desculţ. Toţi trecătorii erau încălţaţi, copii, bătrâni ... mi-a luat tata nişte bocanci”. 

Pentru spaţiul prim în care se mişca copilul, mama a fost Legea. Mama, era a ulcelelor cu lapte 
pe care copilul le smântânea, a sărbătorilor cu miresmele bucatelor gătite după lungi zile de post, 
centrul universului gospodăriei. Imaginea mamei este identificată după ani de zile, mai ales cu 
blândeţea şi iubirea.   

Viaţa lor era puţin deosebită de a celorlalţi copii din sat, funcţia de învăţător a tatălui, precum şi 
nişte pământ, permiţând copiilor o viaţă mai liniştită, iar mai târziu posibilitatea de a se întreţine în 
şcoală. Gospodăria avea doar porci, găini şi câine. Pomeneşte şi de „fata noastră din casă”. Cu toate 
acestea jucându-se cu copiii vecini, şi mai târziu în casa neamurilor, ţărani, care i-au înfiat, au cunoscut 
foarte bine viaţa copiilor satului din Oaş 

Rămâne orfan de mamă la trisprezece ani şi anul următor şi de tată. Copiii vor trece în grija 
unor rude. Acest moment al pierderii stâlpilor susţinători ai familiei este descris de pictor prin 
simţămintele copilului de odinioară, ca un lucru trist dar „mi-am continuat viaţa în mod realist 
deprinzându-mă repede cu noua situaţie...pînă târziu, la 16 ani, în vacanţe, toţi cu care mă întâlneam în 
sat, mă întrebau despre toate ... mă obişnuisem să mă confesez tuturora. În modul acesta m-am eliberat 
de orice refulări şi angoase ...” „Găzdagu ţinea pe sora mamii ... rămas orfan mă duceam pe la ea şi mă 
trata cu groştior, pită de mălai sau imi prăjea două trei ouă.” 

Fraţii şi-i pierde pe rând, rămânând doar cu fratele Vasile, de care va fi foarte apropiat toată 
viaţa. „pe fratele meu l-am adus la internatul liceului încă din clasa a IV-a primară şi l-am înscris cu 
ajutorul directorului Ungur Augustin, un om plin de înţelegere şi demnitate, la şcoala primară din Satu 
Mare, a lui Filip. Am făcut această treabă fiindcă mătuşa şi unchiul nu prea erau dispuşi să-l 
şcolarizeze şi pe fratele meu. Am procedat însă energic, copil de 13 ani ce eram” 
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Universul copilăriei era plin de prieteni, de popa, de fetele popii, de preoteasă, de Solomonoaia 
- tartora ţiganilor din Negreşti8, de vecina Cioranca şi de vecinul şi prietenul tatălui său, Văsâi Melchii, 
de Onaru, de Onăriţa şi feciorul Onarului9, de locuri10. Pe aceştia îi va imortaliza în nenumăratele 
potrete de oşeni precum şi ca personaje în scenele de viaţă surprise cu fidelitate de pictor. 

 

 
Alai de nuntă 

 
Deşi din textele scrise reiese că pictorul era un băiat neastâmpărat şi mare amator de joacă, 

preferă compania fetelor. Pe colegul său Ghiţă din Vişniţa îl aminteşte doar pentru că s-a îndrăgostit de 
sora acestuia, Milica. Prietenii cei mai apropiaţi au fost „fetele popii”, care erau tot altele, după cum s-
au schimbat popii în sat. Totuşi, dintre acestea, cea mai apropiată i-a fost Victoriţa. „Se ţinea de mine, 
mă ţineam de ea. ...îi decojam nuci crude, ei şi surorilor sale, de mă făceam negru în palme. ... am 
învăţat de la ele cântece şi dansuri, vals, foxtrot şi altele – prin ţintirimul bisericii”. Fetele popii au 
participat la cele mai importante evenimente din viaţa pictorului: „Înainte de a pleca la liceu fetele 
popii cu mama mi-au făcut trusoul cufăraşului ... m-ar fi condus şi Victoriţa la gară la Negreşti, dar era 
pe la cinci dimineaţa...” 

Şcoala, şi pentru faptul că era fiu de învăţător, a ocupat un loc important printre evenimentele 
copilăriei. „Clasele primare le-am făcut în satul vecin11 la şcoala ungurească ...dar ...erau tot învăţători 
români: Creşpai şi Lohan”. Aici învaţă şi „îngenunchieri pe grăunţe de mălai”. „Clasa a treia am făcut-
o peste vară cu tata... Cum să te ţii de carte când scalda şi joaca erau în toi şi uliţele vuiau de hărmălaia 
copiilor”. „Ajung la liceu: internat, disciplină, foame, studii, silentium, refector, dormitor, spălător...”. 
Copilul smuls din mediul său, suferă foarte mult de dorul satului. În mai multe rânduri menţionează 
câtă foame a răbdat în perioada liceului când ajunsese să mănânce seminţe de tei. Spre Crăciun s-a 

                                                 
8 Îşi aminteşte că Solomonoaia “venea pe la noi şi-şi umple poalele cu găini moarte de boala lor. Apoi le gătea pentru 
ospăţul casei”. Această imagine îi produce în copilărie o mare repulsie, care nu-l părăseşte nici în adolescenţă, când, deşi 
era rupt de foame, nu poate mânca „nişte slănină subţire, neagră de fum … de la un coleg cam negricios, acesta până la 
urmă dovedidu-se a fi de origine italian”. 
9 Neamuri de la Vama, „Onăriţa îmi punea pe masă un blid mare de lut plin cu lapte dulce şi un lighean de mămăligă sau 
pită de grâu. Onaru a plecat ca husar pe front şi a murit. Ca fecior, înainte, fusese spaima satelor ca bătăuş la danţuri. Se 
spunea că avea şi pumnar, dar nici feciorul lui nu s-a lăsat mai prejos, ba mi se pare că l-a întrecut pe tatăl său.” 
10 Pădurea Dochii, Pădurea lui Buzâlă „cu bureţii crescuţi prin frunze”. 
11 Comuna Vama, de care va fi legat şi după dispariţia părinţilor, pentru că rudele în grija cărora au rămas copii locuiau aici. 
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îmbolnăvit foarte grav: ”nu ştiu nici acum de ce boală, că am zăcut în cearceafuri ude o lună de zile 
izolaţi în infirmeria internatului trei copii, din care unul, Anderco, fiul preotului din Turţ, a murit”. 

„La finele anului toţi colegii mei erau fericiţi, eu însă eram nespus de trist – îmi aduc bine 
aminte de acest lucru. La internat în poartă văd nişte table pictate pentru cruci de la drumuri şi pe 
unchiul Iacob. Mi-a spus că a murit mama şi că a lăsat să înalţe o cruce pe drumul din marginea 
satului.” Fiind nevoit să repete clasa a şaptea, pleacă la Sighet. „Aveam bani destui pentru taxele 
şcolare. ... Directorul avea o fată brunetă, frumoasă, de care m-am îndrăgostit, cântându-i cu vioara de 
la fereastra sălii de studiu a internatului”. „De la Sighet îmi amintesc de o cortină frumoasă, pictată de 
profesorul nostru Liviu Bordeaux. Ba îmi revin în memorie şi misele religioase de duminica, din 
capela liceului, pe care le ţinea părintele Tiplea foarte rapid şi expeditiv, nu ca la Satu Mare unde 
profesorul Herman le prelungea şi cu predici ... citeam cărţi pe ascuns ca să nu ne plictisim, cei din 
clasele mai mari”. Clasa a VIII-a o face la Lugoj, iar la Turnu Severin se împotmoleşte cu 
bacalaureatul, pe care îl va promova tot la Satu Mare. 

„Cum, cum nu, m-am apucat de pictură, pe care o practicam încă din cls a VI-a de liceu cu 
profesorul de desen Costin I., pictând iconostase de biserici. Eu pictam mâinile şi picioarele sfinţilor. 
Nu cunoşteam pe atunci anatomia, dar copiam modelele corespunzător. Cu nişte bani obţinuţi din 
vânzarea unui pământ, mi-am cumpărat cartoane şi culori ...fără profesor... o adevărată zăpăceală... 
pictam şi pe hârtie de desen cu terebentină... am pictat şi portrete”. Această pasiune îl costă destul de 
scump, rămânând repetent în clasa a VII-a şi de ruşine, se mută la liceul din Sighet.  

În textele rămase pictorul s-a oprit punctual la anotimpurile care în curgerea lor aveau fiecare 
farmecul şi bucuriile proprii. Primăvara era percepută ca anotimpul descătuşării. O mare parte a 
universului copilăriei se desfăşura pe malul apei. „Râul se umfla cu apă tulbure adusă de pe toate 
viroagele şi apoi cu lespezi de ghiaţă ... treceam peste ele de pe un mal pe celălalt. Ni se înfunda în apă 
câte un picior dar cu burta echilibram lespedea, apoi rapid pe alta. N-am păţit niciodată nimic.” 
Buchetele pictate de atâtea ori, sunt defapt culese în copilăria însorită cu zile de primăvară: ghiocei, 
brânduşi, „cocoriţe ca nişte stele, având în centru un cerc galben de polen şi altul foarte discret cu roşu 
- sursa decorului mânecuţelor largi ale prietenilor mei de joacă”. „Răchitele au început să scoată puf de 
mâţişoare, iarba se făcea catifea pentru tălpile desculţe ... gâzele zburau bete de lumină, fericire ...” 

Vara era anotimpul cel mai iubit, trăit fără nici o grijă, prin livezile care, vrând nevrând, păzite 
sau mai puţin, erau ale tuturor, mai ales ale copiilor. Şi marea bucurie a apei. „Vara la scaldă. Am 
învăţat înotul nici nu ştiu când , ca mormolocii – Unde-s turcii ? – În fundul genunii – salt şi bâldâbâc 
în fundul verzui al apei”  

 
Copii la scăldat 
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Copii la Tur 

 
Nu va rezista niciodată plăcerii de a se scălda. Ajuns elev la liceul din Sighet, deşi atenţionat de 

posibilitatea de a fi acoperit de buştenii de pe Tisa, nu rezistă tentaţiei scăldatului.  
Toamna „păşteam vitele, mâncam cartofi fripţi în jăratec, făceam pipe din teci de floarea 

soarelui, lingeam beţe oţetite băgate în furnicare...” Toamna era şi a porumbelelor, a corniţelor, a 
nucilor: „Noi aveam o mulţime de nuci mari. Mama mă scula dimineaţa să-i păzesc.”  

Iarna „bărbaţii erau la cărat de gunoi, dar copii şi femeile stăteau după cuptior la căldură”. Iarna 
este anotimpul pe care şi-l aminteşte foarte colorat de şirul sărbătorilor şi de postul dinaintea lor. „... nu 
ştiu în care an mi s-a întâmplat să fug desculţ în vecini, ca să pot merge cu ceilalţi copii a 
<<corinda>>. Am încălţat şi eu nişte opinci dar n-aveam straiţă pentru coci, colaci, mere şi nuci”.   

Aflăm din cele două caiete obiceiurile locului de sărbătorile mari ale anului. Paştele: „la 
biserică, pe feţe de masă care mai de care mai brodate şi pe ştergări, pasca, mielul, găinile, ouăle roşii 
aşteptau sfinţirea ... fuga feciorilor cu cămeşile albe, largi, fluturând, cu bucatele în spinare, pentru că 
se zicea că cine ajungea mai repede cu pasca acasă, acela se va îmbogăţi ... obiceiuri stăvechi ca 
bucoavnele cu majuscule înflorite cu orange, cu picături de ceară, cu răbdări din post şi cu speranţă în 
zilele albe ale primăverii ... şi apoi începea ospăţul cu tihnă şi cu evlavie”. 

Vara aducea alte sărbători cu cântările lor specifice: ”O Sân’ Petru, o Sân’ Pavel, Mari domni 
sunteţi! ... unul în fruntea procesiunii dicta textul iar poporimea le cânta în cor unison. Era 
impresionant să asculţi slavele şi tânguielile, fiecare cerând ajutorul lui Dumnezeu pe glasul lui. Copil 
fiind căscam gura. Multe femei şi fete m-au sărutat şi-mi dădeau gogoşi îndulcite cu miere din traistele 
pe care le purtau în spinare”12.      

„Tata mă lua câteodată în strană la biserică ... în naos stăteau în faţă bărbaţii cu feciorii lor, iar 
bătrânii în bănci. Toţi aveau părul retezat de la frunte la ceafă13, uns şi frumos pieptănat. În pronaos 
stăteau femeile gătite şi mirosind a busuioc. Mai era şi un balcon pentru corul pe care preotul se 
străduia să-l înfiinţeze, fapt care i-a reuşit, cu toate că oşanul e pornit mai mult spre ţâpuritură”. Alături 
de sărbători sunt surprinse obiceiuri ale locului: la înmormânterea mamei „la sfârşit mătuşa mamii-
bătrâne m-a prins de cei doi umeri şi m-a lovit cu spatele de uşă de trei ori. Ca prin farmec mi-am 

                                                 
12 Pictorul face referire la procesiunile de la vechea şi renumita mănăstire a Bixadului, de care îl leagă o mulţime de 
aventuri ale copilăriei, la care sute de ani, venea în pelerinaj popor de la zeci şi sute de kilometri. 
13Face o asociere interesantă referitoare la tunsoarea oşanului: “părul retezat ca în tablourile lui Boticelli” 
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revenit la realitate”, după paşte „dezlegarea la danţ se făcea abia în Duminica Tomii”, răscumpărarea 
copilului pe fereastră în familiile în care copiii nu rămâneau în viaţă.  

Caietele sunt amintiri din copilăria şi începutul adolescenţei pictorului Ion Ţânţaş, dar ele sunt 
chiar o mică monografie a Oaşului, autorul lor surprinzând permanent elemente de individualizare ale 
acestui spaţiu, acest lucru fiind favorizat şi de faptul că l-a colindat şi cunoştea bine aproape toate 
satele14. Celelalte locuri, în care îl poartă aventura vieţii, vor fi permanent percepute ca nişte alienări 
ale spaţiului prim.  

Textul, deşi de multe ori stângaci, dar de o sinceritate aproape dureroasă, emană marea bucurie 
a unei copilării fără griji, în care chiar pierderea părinţilor, provoacă doar o mai accentuată sinuozitate 
a destinului, viaţa continuând, ajutată de comunitate, „atmosfera plină de mişcare ne îmbăta de 
fericire”, o copilărie cu evenimente uneori vesele şi alteori triste, colorată de un univers fabulos, 
populat de prieteni, vecini, colegi, personaje pestriţe şi întâmplări şi o natură ce îmbracă grandios acest 
univers în care copilul se simte în siguranţă. Aici va avea rădăcina, în veci, axa lumii, pentru el. O 
poveste a amintirii scrisă după povestea pictată atât de credincios, mărturisită prin artă, zeci de ani. 

 
 
 

Browsing the notebook with memories of Ion Ţânţaş painter  
at 100 years anniversary from his birth 

Abstract 
 
 

 Ion Ţânţaş was a painter born in a northwestern region of Romania called Tara Oasului (Land 
of Oas), a place where a very valuable folk culture has been persevered. After having shared the story 
of his childhood in this magnificent place through his art, as painted narrative, in old age he jotted 
down these memories in two memoir journals. These journals are in the archives of the Satu Mare 
county museum, and were donated by the painter’s brother after the painter’s passing. In these 
journals, the painter tells of his happy childhood, his parents, of friends and neighbors, of school as 
well as of the wonderful customs of Oas. These memories are the themes of the works Ion Ţânţaş 
painted throughout his lifetime. The year 2009 marks the 100-year anniversary of the painter’s birth. 

 
 

                                                 
14 Multe referiri face la satul Bixad, unde pictorul a avut o soră măritată, dar care a murit în primul an de căsătorie. 
”Bixădenii sunt cam izolaţi în Oaş. Ei au industrii de sumane, ..., poartă clopul pe ceafă lăsând părul pe frunte să încadreze 
armonios faţa, joacă mai frumos ca în alte sate, sunt mai temperamentali. Pe lângă danţ au şi o vorbă dulce ca un cântec de 
frunză ... se mai păstrează aici de exemplu cuvântul BLEM- adică haide, probabil prescurtarea de la latinecul 
„ambhlamus”.” 


